

## 11月22日 聖則濟利亞 (貞女、殉道)(紀念)

### 路 19:45-48

那時候，耶穌進了聖殿的庭院，開始把做買賣的人趕出去，對他們說：「經上記載：我的殿宇應是祈禱之所，而你們竟把它做了賊窩。」

耶穌每天在聖殿內施教。司祭長及經師並人民的首領，設法要除掉他。但是找不出什麼辦法，因為眾百姓都傾心聽他。——上主的話。

### 反省

在路加筆下，耶穌進入耶路撒冷第一站就是進入聖殿，因為他視聖殿為「我父的家」（路 2:49）。耶穌與聖殿有不解之緣，若瑟和瑪利亞抱著還是嬰孩的他進入聖殿奉獻給天主，在十二歲時獨留在聖殿與經師交流，並在聖殿頂接受魔鬼的試探。

耶路撒冷的商人販賣牛、羊和鴿子等祭獻用的動物，讓從老遠的地方來敬拜天主的猶太人，可以用銀錢直接兌換祭品，買動物祭獻給天主，原意是方便朝聖者。耶穌的憤怒是由於天主的聖殿，原應是天主子女以祈禱尋求他的聖地，是萬民的祈禱所，不僅讓猶太人敬拜他，也預備給各國人民都能敬拜他。如今，天主的殿宇竟淪為做買賣的賊窩。更甚者，商人做買賣的地方竟是聖殿中「外邦人的庭院」，這裡是讓外邦人向天主敬拜和祈禱的地方。天主的本意就是讓萬民都可以待在那裡敬拜天主，向天主祈禱，如今卻被商人做買賣佔據了，剝奪了他們領受天主祝福的權利。耶穌好像一位君王，用他的權柄潔淨了聖殿，趕走了做買賣的人，讓前來聖殿祈禱的百姓重新聆聽天父的聲音，而非市集買賣的喧鬧聲。

潔淨聖殿後，耶穌天天在聖殿裡教訓人，教導百姓建立起自己與天主美好的關係，跟商人們做買賣，像市場般的吵吵鬧鬧的氛圍大不相同。而且，耶穌的魅力早已蓋過宗教領袖，因此他們對耶穌的忿恨自然倍增，設法要除掉他，這是路加第一次明確提到他們殺害耶穌的陰謀。他們擔心耶穌得到民心，就會喪失他們在社會、經濟和政治方面的影響力。耶穌的行動正是要挑戰他們在聖殿中的權威，「眾百姓都傾心聽他」，表達出他們都緊緊黏著耶穌，要聽他的教訓。

### 實踐

耶穌潔淨聖殿，讓聖殿恢復了原本的作用，就是聆聽天主話語的地方。他不但用行動潔淨實體的聖殿，更重要的是用「天主的話」，來潔淨人「心中的聖殿」。因為天主不住在人手所造的房舍，而是居住在人的心中，所以耶穌真正關心的，是我們的心，到底是「天主的殿宇」，抑或是「賊窩」？雖然，耶路撒冷的聖殿早已被毀滅了，但人心的聖殿，每天都需要靠天主的話來潔淨、來充滿、來掌權。願我們緊緊抓住天主的

話，因為耶穌藉著他的話清潔我們的心，不讓任何事物使我們與他分離。

## 是日金句

「你拿去吞下它吧！它必使你肚子發苦，但在你的嘴裏卻甘甜如蜜。」（默 10:9）

聆聽講道：[https://www.youtube.com/watch?v=CVM\\_W11WW\\_s](https://www.youtube.com/watch?v=CVM_W11WW_s)